
1 

  

 فصل

2 

 اندازه‌گیری‌هزینه‌ی‌زندگی

    

 
 

      555    



 :در این درس با این پرسش ها مواجهیم

‌

 چیست؟‌چگونه‌محاسبه‌می‌شود؟‌چه‌کاربردی‌دارد؟ (CPI)شاخص‌قیمت‌مصرف‌کننده‌•

•CPI چه‌مشکلاتی‌دارد؟‌این‌مشکلات‌تا‌چه‌میزان‌جدی‌است؟‌ 

•CPI چه‌تفاوتی‌با‌شاخص‌ضمنی‌‌GDPدارد؟‌ 

برای‌مقایسه‌ی‌مقادیر‌ریالی‌در‌سال‌های‌مختلف‌استفاده‌کنیم؟‌چرا‌باید‌چنین‌CPI چگونه‌می‌توانیم‌از‌•

‌کاری‌انجام‌دهیم؟

‌نرخ‌بهره‌چگونه‌با‌نرخ‌تورم‌تعدیل‌می‌شود؟•
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 شاخص قیمت مصرف کننده

‌

 (CPI)شاخص‌قیمت‌مصرف‌کننده‌•
 معیاری‌از‌سطح‌عمومی‌قیمت‌ها–

 معیاری‌از‌هزینه‌ی‌کل‌‌کالاها‌و‌خدمات–

‌خریداری‌شده‌توسط‌یک‌مصرف‌کننده‌ی‌‌نمونه‌–

 .هر‌ماه‌توسط‌مرکز‌آمار‌ایران‌و‌بانک‌مرکزی‌محاسبه‌و‌منتشر‌می‌شود–
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 CPIمحاسبه ی 

‌تعیین‌سبد‌مصرف‌خانوار1
‌مرکز‌آمار‌ایران‌با‌سؤال‌از‌مصرف‌کنندگان‌در‌قالب‌پرسش‌نامه،–

‌.اقلام‌موجود‌در‌سبد‌خرید‌مصرف‌کننده‌ی‌نمونه‌را‌مشخص‌می‌کند‌

 تعیین‌قیمت‌کالاها‌و‌خدمات2

‌.قیمت‌تمام‌کالاهای‌موجود‌در‌سبد‌را‌جمع‌آوری‌می‌کند–

 محاسبه‌ی‌هزینه‌ی‌سبد‌خانوار3

 .از‌قیمت‌ها‌برای‌محاسبه‌ی‌هزینه‌کل‌سبد‌استفاده‌می‌کند–

 
‌ 
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 CPIمحاسبه ی  

 انتخاب‌سال‌پایه‌و‌محاسبه‌ی‌‌شاخص4

ارزش‌سبد‌کالاها‌و‌خدمات‌در‌سال‌جاری‌را‌بر‌ارزش‌این‌سبد‌در‌سال‌پایه‌تقسیم‌کرده‌و‌حاصل‌را‌در‌عدد‌–
‌.ضرب‌می‌کنیم‌100

 محاسبه‌ی‌نرخ‌تورم5

‌نسبت‌به‌دوره‌ی‌قبل‌ CPIدرصد‌تغییر‌در–
‌

 

=‌‌ نرخ‌تورم  

 

‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌ 
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CPIپارسال‌‌– CPIامسال‌‌

CPIپارسال‌ 
100×‌



 {چای10شکلات،‌‌4}:‌سبد :‌مثال

 (1398=‌سال‌پایه‌)برای‌هر‌سال‌‌CPIمحاسبه‌ی‌شاخص‌

:1398 (ریال600،000/ریال600،000=‌)‌100 × 100     

:1399 (ریال690،000/ریال600،000=‌)‌115 × 100     

:1400 (ریال780،000/ریال600،000=‌)‌130 × 100     
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ریال120،000 ریال30،000 + 4 ×  ریال780،000 = 10 ×   

ریال110،000 ریال25،000 + 4 ×  ریال‌690،000 = 10 ×   

ریال100،000 ریال20،000 + 4 ×  ریال600،000  = 10 ×   

 هزینه‌ی‌سبد

ریال30،000  

ریال25،000  

ریال20،000  

 قیمت‌چای

ریال120،000  1400 

ریال110،000  1399 

ریال100،000  1398 

 سال قیمت‌شکلات

 :نرخ تورم

15%  
115 – 100 

100 
× 100%  = 

13%  
130 – 115 

115 
× 100%  = 



 CPIمثالی برای یادگیری 
   :CPIسبد‌

 {کیلو‌گوشت‌مرغ‌20کیلو‌گوشت‌‌قرمز‌،‌10}

‌برابر‌1398در‌سال‌پایه‌CPI هزینه‌ی‌سبد‌
‌.تومان‌است‌1،200،000با‌‌

 

 .را‌محاسبه‌کنید‌1399شاخص‌قیمت‌مصرف‌کننده‌در‌سال‌آ

‌1400به‌سال‌‌1399تورم‌شاخص‌قیمت‌مصرف‌کننده‌از‌سال‌ب

 چقدر‌است؟
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 قیمت‌
 گوشت‌مرغ

 قیمت
گوشت‌قرمز‌‌  

تومان40،000 تومان40،000   1398 

تومان50،000 تومان50،000   1399 

تومان60،000 تومان90،000   1400 



 CPIمثالی برای یادگیری 
   :CPIسبد‌

 {کیلو‌گوشت‌مرغ‌20کیلو‌گوشت‌‌قرمز‌،‌10}

‌برابر‌1398در‌سال‌پایه‌CPI هزینه‌ی‌سبد‌
‌.تومان‌است‌1،200،000با‌‌

‌

 

‌.را‌محاسبه‌کنید‌1399شاخص‌قیمت‌مصرف‌کننده‌در‌سال‌آ

 1399در‌سال‌ CPI هزینه‌ی‌سبد(‌=‌تومان50،000×10(‌+‌)تومان50،000×20=‌)تومان‌1،500،000

1399در‌سال‌‌ CPI(تومان1،500،000/تومان1،200،000=‌)‌125 × 100 = شاخص‌  
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 قیمت‌
 گوشت‌مرغ

 قیمت
گوشت‌قرمز‌‌  

تومان40،000 تومان40،000   1398 

تومان50،000 تومان50،000   1399 

تومان60،000 تومان90،000   1400 



 CPIمثالی برای یادگیری 
   :CPIسبد‌

 {کیلو‌گوشت‌مرغ‌20کیلو‌گوشت‌‌قرمز‌،‌10}

‌برابر‌1398در‌سال‌پایه‌CPI هزینه‌ی‌سبد‌
‌.تومان‌است‌1،200،000با‌‌

‌

 

‌چقدر‌است؟‌1400به‌‌1399تورم‌شاخص‌قیمت‌مصرف‌کننده‌از‌سال‌ب

 1400در‌سال‌ CPI هزینه‌ی‌سبد=‌‌(تومان90،000×10(‌+‌)تومان60،000×20=‌)تومان‌2،100،000

1400در‌سال‌‌ CPI(تومان2،100،000/تومان1،200،000=‌)‌175 × 100 = شاخص‌  

 CPIتورم‌(‌=‌125-175/‌)‌‌%125=‌40

 

 

‌
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 قیمت‌
 گوشت‌مرغ

 قیمت
گوشت‌قرمز‌‌  

تومان40،000 تومان40،000   1398 

تومان50،000 تومان50،000   1399 

تومان60،000 تومان90،000   1400 



 اجزای سبد کالاها و خدمات مصرفی
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‌مرکز‌آمار‌ایران:‌منبع



 مثالی برای یادگیری اریب جانشینی
   :1399و‌‌1398در‌سال‌های‌‌CPIسبد‌

‌{کیلو‌گوشت‌مرغ20کیلو‌گوشت‌‌قرمز،10}

‌:1400در‌سال‌‌CPIسبد‌
‌{کیلو‌گوشت‌مرغ25کیلو‌گوشت‌قرمز،‌5}
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‌هزینه‌ی‌‌سبد
CPI‌

‌قیمت‌
‌گوشت‌مرغ

قیمت‌گوشت‌
 قرمز

‌تومان1،200،000 ‌تومان40،000 ‌1398 تومان40،000

‌تومان1،500،000 ‌تومان50،000 ‌1399 تومان50،000

‌تومان60،000 ‌1400 تومان90،000

 .را‌محاسبه‌کنید‌1400هزینه‌ی‌سبد‌مصرفی‌خانوار‌در‌سال‌آ

 چقدر‌است؟‌1400به‌‌1399نرخ‌تورم‌مصرف‌کننده‌از‌سال‌‌ب
 



 مثالی برای یادگیری اریب جانشینی
   :1399و‌‌1398در‌سال‌های‌‌CPIسبد‌

‌{کیلو‌گوشت‌مرغ20کیلو‌گوشت‌‌قرمز،10}

‌:1400در‌سال‌‌CPIسبد‌
‌{کیلو‌گوشت‌مرغ25کیلو‌گوشت‌قرمز،‌5}

 

‌

‌.را‌محاسبه‌کنید‌1400هزینه‌ی‌‌سبد‌مصرفی‌خانوار‌در‌سال‌آ

(تومان90،000  × (5 (تومان60،000 +   × (25 تومان1،950،000  =    
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‌هزینه‌ی‌‌سبد
CPI‌

‌قیمت‌
‌گوشت‌مرغ

قیمت‌گوشت‌
 قرمز

‌تومان1،200،000 ‌تومان40،000 ‌1398 تومان40،000

‌تومان1،500،000 ‌تومان50،000 ‌1399 تومان50،000

‌تومان60،000 ‌1400 تومان90،000



 مثالی برای یادگیری اریب جانشینی
   :1399و‌‌1398در‌سال‌های‌‌CPIسبد‌

‌{کیلو‌گوشت‌مرغ20کیلو‌گوشت‌‌قرمز،10}

‌:1400در‌سال‌‌CPIسبد‌
‌{کیلو‌گوشت‌مرغ25کیلو‌گوشت‌قرمز،‌5}

 

‌

‌چقدر‌است؟‌1400به‌‌1399نرخ‌تورم‌مصرف‌کننده‌از‌سال‌‌ب

درصد‌افزایش: (تومان1،950،000    تومان1،500،000/‌)تومان‌1،500،000 -   =  30%  

%40 = درصد‌تورم‌شاخص‌قیمت‌مصرف‌کننده‌که‌در‌مثال‌قبل‌به‌دست‌آمد  
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‌هزینه‌ی‌سبد
CPI‌

‌قیمت‌
‌گوشت‌مرغ

قیمت‌گوشت‌
 قرمز

‌تومان1،200،000 ‌تومان40،000 ‌1398 تومان40،000

‌تومان1،500،000 ‌تومان50،000 ‌1399 تومان50،000

‌تومان2،100،000 ‌تومان60،000 ‌1400 تومان90،000



 CPIمشکلات اندازه گیری 

 اریب‌جانشینی•

 .با‌گذشت‌زمان،‌برخی‌قیمت‌ها‌بیش‌از‌سایر‌قیمت‌ها‌افزایش‌می‌یابد–

‌مصرف‌کنندگان‌کالاهایی‌را‌که‌افزایش‌قیمت‌بیشتری‌داشته‌اند–

‌.کمتر‌و‌کالاهایی‌را‌که‌قیمت‌آنها‌کمتر‌افزایش‌یافته‌بیشتر‌می‌خرند‌

‌.این‌جانشینی‌را‌در‌نظر‌نمی‌گیرد،‌زیرا‌از‌یک‌سبد‌کالای‌ثابت‌استفاده‌می‌کند CPI شاخص–

 .افزایش‌در‌هزینه‌‌زندگی‌را‌بیش‌از‌مقدار‌واقعی‌برآورد‌می‌کند‌CPIبنابراین‌شاخص‌–
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 CPIمشکلات اندازه گیری 

 تولید‌کالاهای‌جدید•

با‌تولید‌یک‌کالای‌جدید،‌حوزه‌ی‌انتخاب‌مصرف‌کنندگان‌وسیع‌تر‌می‌شود‌و‌امکان‌یافتن‌محصولی‌که‌با‌‌–

 .نیازهای‌آنها‌مطابقت‌بیشتری‌داشته‌باشد‌افزایش‌می‌یابد

‌.تنوع‌بیشتر‌کالاها‌به‌نوعی‌باعث‌افزایش‌قدرت‌خرید‌پول‌می‌شود–

‌.این‌اثر‌را‌نمی‌تواند‌لحاظ‌کند‌زیرا‌از‌یک‌سبد‌ثابت‌استفاده‌می‌کند‌CPIشاخص‌–

 .افزایش‌در‌هزینه‌ی‌زندگی‌را‌بیش‌از‌مقدار‌واقعی‌برآورد‌می‌کند‌CPIبنابراین‌شاخص‌–
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 CPIمشکلات اندازه گیری 

 تغییر‌کیفیت‌کالاها•

 .بهبود‌کیفیت‌کالاهای‌سبد‌از‌سالی‌به‌سال‌دیگر‌سبب‌افزایش‌قدرت‌خرید‌پول‌می‌شود–

‌کیفی‌تغییرات‌این،‌وجود‌با‌.می‌کند‌محاسبات‌وارد‌را‌کیفی‌تغییر‌اثر‌بر‌کالا‌جدید‌قیمت‌آمار‌مرکز–

  .نیست‌ساده‌چندان‌کیفیت‌اندازه‌گیری‌زیرا‌است‌‌CPIاندازه‌گیری‌راه‌در‌بزرگی‌مشکل

 .افزایش‌در‌هزینه‌ی‌زندگی‌را‌بیش‌از‌مقدار‌واقعی‌برآورد‌می‌کند‌CPIبنابراین‌شاخص‌–
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 CPIمشکلات اندازه گیری 

افزایش‌هزینه‌های‌زندگی‌را‌بیش‌از‌مقدار‌واقعی‌‌ CPIهر‌یک‌از‌این‌مشکلات‌باعث‌می‌شود•
 .برآورد‌کند

همچنان‌تورم‌را‌با‌مقداری‌خطا‌‌‌CPIدر‌این‌زمینه‌مرکز‌آمار‌تعدیل‌هایی‌اعمال‌کرده‌است،‌اما‌احتمالاً‌–

‌.برآورد‌می‌کند

این‌موضوع‌اهمیت‌دارد‌زیرا‌حداقل‌دستمزد،‌پرداخت‌های‌تأمین‌اجتماعی‌و‌مبالغ‌موجود‌در‌تعداد‌زیادی‌از‌‌–

 .تعدیل‌می‌شوند‌CPIقراردادها‌سالانه‌با‌توجه‌به‌
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 دو شاخص تورم
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‌مرکز‌آمار‌ایران:‌منبع



 در مقابل شاخص قیمت مصرف کننده GDPشاخص ضمنی 

 کالاهای‌مصرفی‌وارداتی•

 لحاظ‌شده‌اند‌CPIدر‌محاسبه‌ی‌–

‌لحاظ‌نشده‌اند‌GDPدر‌محاسبه‌ی‌شاخص‌ضمنی‌–

‌

 کالاهای‌سرمایه‌ای•

 لحاظ‌نشده‌اند‌CPIدر‌محاسبه‌ی‌–

 (اگر‌محصول‌داخل‌باشند)لحاظ‌شده‌اند‌‌GDPدر‌محاسبه‌ی‌شاخص‌ضمنی‌–
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 در مقابل شاخص قیمت مصرف کننده GDPشاخص ضمنی 

 سبد•

 .از‌سبد‌ثابت‌استفاده‌می‌کند‌CPIشاخص‌–

‌.از‌سبد‌کالاها‌و‌خدمات‌تولیدشده‌در‌دوره‌ی‌جاری‌استفاده‌می‌کند‌GDPشاخص‌ضمنی‌–

 .اگر‌همه‌ی‌قیمت‌ها‌به‌یک‌اندازه‌تغییر‌نکند،‌این‌موضوع‌دارای‌اهمیت‌خواهد‌بود–
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 GDPو شاخص ضمنی  CPIمثالی برای یادگیری تفاوت 

 .تعیین‌کنید‌ GDPو‌شاخص‌ضمنی‌CPIآثار‌هر‌یک‌از‌سناریوهای‌زیر‌را‌بر‌

 .قیمت‌برنج‌شمال‌زیاد‌می‌شود‌‌آ
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 .شرکت‌آدیداس‌قیمت‌کفش‌های‌خود‌در‌ایران‌را‌بالا‌می‌برد‌ج
 

‌.تراکتورسازی‌تبریز‌قیمت‌تراکتورهای‌خود‌را‌افزایش‌می‌دهد‌ب
 



 پاسخ ها                    GDPو شاخص ضمنی  CPIمثالی برای یادگیری تفاوت    

‌.قیمت‌برنج‌شمال‌زیاد‌می‌شود‌‌آ

‌‌‌‌CPIو‌شاخص‌ضمنی‌‌GDPهر‌دو‌افزایش‌می‌یابند‌. 

‌.تراکتورسازی‌تبریز‌قیمت‌تراکتورهای‌خود‌را‌افزایش‌می‌دهد‌ب

‌.ثابت‌می‌ماند‌CPIزیاد‌می‌شود،‌اما‌‌GDPشاخص‌ضمنی‌‌‌‌‌

‌.شرکت‌آدیداس‌قیمت‌کفش‌های‌خود‌در‌ایران‌را‌بالا‌می‌برد‌ج

‌‌‌‌CPIافزایش‌می‌یابد‌اما‌شاخص‌ضمنی‌‌GDPتغییر‌نمی‌کند‌. 
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 تعدیل متغیرهای اقتصادی با تورم

 مقایسه‌ی‌ارقام‌ریالی‌در‌دوره‌های‌زمانی‌مختلف•

 .تورم‌مقایسه‌ی‌ارزش‌پول‌در‌زمان‌های‌مختلف‌را‌دشوار‌می‌سازد–

 حداقل‌دستمزد‌ماهانه‌در‌ایران:‌مثال•

 1391تومان‌در‌سال‌‌389،700•

 1399تومان‌در‌سال‌‌1،910،000•

 ؟1399بیشتر‌است‌یا‌سال‌‌1391قدرت‌خرید‌حداقل‌دستمزد‌در‌سال‌–

 (.1395=‌سال‌پایه‌)استفاده‌می‌کنیم‌‌1399به‌سال‌‌1391برای‌تبدیل‌رقم‌سال‌‌CPIبرای‌مقایسه،‌از‌–
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تورممتغیرهای اقتصادی با  تعدیل  

‌ارقام‌ریالی‌در‌دوره‌های‌زمانی‌مختلف•

 

 مقدار‌ریالی‌امروز=‌

24 

‌T مقدار‌ریالی‌در‌سال‌ × 
 سطح‌قیمت‌های‌امروز
‌Tسطح‌قیمت‌های‌سال‌

 :در‌مثال‌ما•
 .است‌1399همان‌سال‌«‌امروز»و‌‌1391همان‌سال‌«‌Tسال‌»–

 .تومان‌بوده‌است‌‌389،700برابر‌با‌1391حداقل‌دستمزد‌در‌سال‌–

–55.5=1391CPI1399=250.6و‌‌‌CPI‌‌ 
‌برابر‌1391حداقل‌دستمزد‌در‌سال‌–

 .بوده‌است‌1399تومان‌‌برحسب‌پول‌سال‌‌389،700×‌‌250.6/55.5≈تومان‌1،759،000
 



 متغیرهای اقتصادی با تورم تعدیل

 مقایسه‌ی‌ارقام‌ریالی‌در‌دوره‌های‌زمانی‌مختلف•

پژوهشگران،‌تحلیلگران‌کسب‌وکار‌و‌سیاست‌گذاران‌اغلب‌از‌همین‌روش‌برای‌تبدیل‌ارقام‌ریالی‌‌–
 .بهره‌می‌گیرند (حقیقی)به‌ارقام‌ریالی‌ثابت‌(‌اسمی)جاری‌

  .آنها‌سپس‌می‌توانند‌ببینند‌چگونه‌یک‌متغیر‌در‌طول‌زمان‌پس‌از‌تعدیل‌با‌تورم،‌تغییر‌کرده‌است–

 ...حداقل‌دستمزد:‌برای‌مثال–
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 حداقل دستمزد ماهانه در ایران
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 مثال مبلغ حقیقی شهریه   

سپس‌درصد‌.‌به‌دست‌آورید‌1400را‌برحسب‌ریال‌سال‌‌1391ارقام‌شهریه‌ی‌‌سال‌•
 .تغییر‌در‌مقدار‌حقیقی‌هرکدام‌را‌محاسبه‌کنید

 کدام‌یک‌بیشترین‌کاهش‌و‌افزایش‌در‌مبلغ‌حقیقی‌شهریه‌‌را‌داشته‌است؟•
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 شهریه ی  هر نیم سال در دانشگاه های ایران  

1391 1400 

 –( پردیس‌خودگردان)دانشگاه‌دولتی‌

 مقطع‌کارشناسی
 تومان‌9،600،000 تومان‌3،100،000

 –( پردیس‌خودگردان)دانشگاه‌دولتی‌

 مقطع‌کارشناسی‌ارشد
  تومان‌12،700،000 تومان‌5،200،000

 تومان‌‌‌3،400،000 تومان‌715،000 مقطع‌کارشناسی –دانشگاه‌آزاد‌

CPI 55.5 350.2 



مثال مبلغ حقیقی شهریه                    پاسخ   
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 درصد‌تغییر 1400 1391

CPI 55.5 350.2 530%  

مقطع‌‌ –( پردیس‌خودگردان)دانشگاه‌دولتی‌
 کارشناسی

 تومان‌9،600،000 تومان‌3،100،000

مقطع‌‌ –( پردیس‌خودگردان)دانشگاه‌دولتی‌
‌(1400به‌قیمت‌های‌)کارشناسی‌

تومان‌19،560،000 تومان‌9،600،000    50.9-%  

مقطع‌‌ –( پردیس‌خودگردان)دانشگاه‌دولتی‌
 کارشناسی‌ارشد

  تومان‌12،700،000 تومان‌5،200،000

مقطع‌‌ –( پردیس‌خودگردان)دانشگاه‌دولتی‌
‌(1400به‌قیمت‌های‌)کارشناسی‌ارشد‌

تومان‌32،800،000 تومان‌‌12،700،000    61.2-%  

 تومان‌‌‌3،400،000 تومان‌715،000 مقطع‌کارشناسی –دانشگاه‌آزاد‌

مقطع‌کارشناسی –دانشگاه‌آزاد‌  
(1400به‌قیمت‌های‌)  

تومان‌4،510،000 %-24.6 تومان‌‌‌3،400،000   



 متغیرهای اقتصادی با تورم تعدیل

 شاخص‌بندی•

‌وقتی‌مبالغ‌به‌طور‌خودکار،‌طبق‌قانون‌یا‌قرارداد‌در‌برابر‌تورم‌تعدیل‌شود –
‌.می‌گوییم‌مقدار‌یا‌مبلغ‌قرارداد‌با‌توجه‌به‌تورم‌شاخص‌بندی‌شده‌است

 :می‌کند‌مشخصبه‌طور‌خودکار‌موارد‌زیر‌را‌‌CPIافزایش‌•
‌در‌پرداخت‌های‌تأمین‌اجتماعی‌به‌بازنشستگان‌تعدیل–

 بسیاری‌از‌قراردادهای‌چندساله‌ی‌کار‌تعدیل‌در–
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 متغیرهای اقتصادی با تورم تعدیل

 نرخ‌بهره‌ی‌حقیقی‌و‌نرخ‌بهره‌ی‌اسمی

 نرخ‌بهره‌ی‌اسمی•

 در‌برابر‌تورم‌تعدیل‌نشده‌است–

 نرخ‌رشد‌ارزش‌ریالی‌یک‌سپرده‌یا‌یک‌بدهی–
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نرخ‌بهره‌ی‌حقیقی=‌نرخ‌بهره‌‌ی‌اسمی‌ –نرخ‌تورم‌  

 نرخ‌بهره‌ی‌حقیقی•

 با‌تورم‌تعدیل‌شده‌است–

 نرخ‌رشد‌قدرت‌خرید‌یک‌سپرده‌یا‌یک‌بدهی–
 



 نرخ بهره حقیقی و نرخ بهره اسمی

 :مثال

 میلیون‌تومان‌100سپرده‌ی‌یک‌ساله‌به‌مبلغ‌–

 %14:‌نرخ‌بهره‌ی‌اسمی–

 %20:نرخ‌تورم‌سالانه–

 نرخ‌بهره‌ی‌حقیقی–

  =نرخ‌بهره‌ی‌اسمی‌‌- تورم 
 ‌‌‌6%-   ‌=20‌%-‌14‌=‌% 

 .درصد‌کاهش‌یافته‌است‌6میلیون‌تومانی‌‌100قدرت‌خرید‌سپرده‌ی‌–
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 نرخ بهره ی  حقیقی ایران و ایالات متحده ی آمریکا
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‌بانک‌مرکزی‌ایران‌و‌بانک‌مرکزی‌آمریکا:‌منبع



   جمع بندی

‌

کالاها‌و‌«‌سبد»هزینه‌ی‌ CPI .شاخص‌قیمت‌مصرف‌کننده‌معیاری‌برای‌اندازه‌گیری‌هزینه‌ی‌زندگی‌است•

‌.خدمات‌مصرف‌کننده‌ی‌نوعی‌را‌محاسبه‌می‌کند

• CPI برای‌تعدیل‌هزینه‌های‌زندگی‌و‌همچنین‌برای‌تعدیل‌متغیرهای‌اقتصادی‌با‌تورم‌استفاده‌می‌شود.‌

‌.نرخ‌بهره‌ی‌حقیقی‌با‌تورم‌تصحیح‌شده‌و‌با‌کم‌کردن‌نرخ‌تورم‌از‌نرخ‌بهره‌ی‌اسمی‌محاسبه‌می‌شود•
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